

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Внешняя Политика КНР в Центральной Азии.

Познанский Владислав Владимирович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: vladislavpozn@gmail.com

Проблема внешней политики КНР в Центральной Азии начала привлекать активное внимание исследователей и журналистов после 2013 года, в связи с началом «Экономического пояса Шелкового пути», хотя, естественно, что КНР начало отношения с этими государствами начиная с их появления после распада СССР. За это время сложились определенные тенденции внешней политики в регионе, к:

- 1) Постоянный рост значимости региона для КНР. Это значимость определяется тремя факторами: необходимостью поддерживать стабильность в Синьцзян-Уйгурском автономном районе, заинтересованностью в природных ресурсах региона с целью обеспечения ресурсной безопасности, и необходимостью продвижения инфраструктурных проектов для развития китайской экономики. [n1]
- 2) Отсутствие политического и военного вмешательства в дела стран региона. КНР выступает против создания собственных военных баз в регионе, и заинтересовано исключительно в экономическом сотрудничестве. Более того, Китай отрицает наличие у него геополитических интересов в регионе, выступает с риторикой «взаимного выигрыша» и «мультиполярного мира». [n3]
- 3) Китай предпочитает проводить индивидуальную политику со странами региона, меньше обращаясь к региональным организациям. [n2]

Проведенное позволило уточнить вышеназванные тенденции:

- 1) Основными темами внешнеполитической риторики КНР являются: сохранение экономической и политической стабильности, борьба с терроризмом, сепаратизмом и религиозными экстремизмом (которые в официальной риторике называются «три зла» ([U+4E09] [U+80A1] [U+52BF] [U+529B])), а также с торговлей наркотиками и международной преступностью.
- 2) Важность региона во внешней политике Китая уступает другим регионам, таким как Европейский Союз и Тихоокеанского региона, хотя при этом важность региона растет на протяжении изучаемого периода.
- 3) Основным торговым и экономическим партнером КНР в регионе является Казахстан, что подтверждается в первую очередь количеством упоминаний в СМИ и совместных коммуникациях между КНР и Казахстаном. При этом экономическое сотрудничество в основном касается продажи нефти и газа хотя, как и со многими другими странами, начинается развитие инфраструктурных проектов. Это можно объяснить

ролью страны в регионе.

- 4) Таджикистан и Кыргызстан имеют активные экономические и культурные связи с КНР, но политическая активность достаточно низкая. В основном обсуждаются инфраструктурные проекты и взаимоотношения с Синьцзян-уйгурским автономным районом КНР. Подобная ситуация объясняется географическим положением этих двух стран.
- 5) Туркменистан является наименее важным партнером КНР в регионе, и взаимодействие тоже касается природных ресурсов.

При этом исследование показало, что все вышеупомянутые тенденции не изменяются качественно на протяжении всего изучаемого периода, даже после начала инициативы «Экономического пояса Шелкового пути».

Источники и литература

- 1) Мальцев А.Е. Особенности политики КНР в Центральной Азии в оценках российских и западных ученых. *Comparative Politics* 4 (10). 2012 С. 17-31
- 2) Andrew Scobell, Ely Ratner, Michael Beckley; *China's Strategy Toward South and Central Asia, An Empty Fortress. Research Report.* 2014.
- 3) The 'Belt and Road Initiative' Is Not 'China's Marshall Plan'. Why Not? <http://thediplomat.com/2016/01/the-belt-and-road-initiative-is-not-chinas-marshall-plan-why-not/>

Слова благодарности

Цыганкову Павлу Афанасьевичу, Шутову Андрею Юрьевичу.